

冰雪燃烧的城市

□郑旭东



这里的雪温馨，每一片都充满灵气。

这里的冰晶莹，每一块都闪烁霓虹。

哈尔滨，一座充满异国情调的北方城市，一座冰雪雕演出浪漫和神奇的城市。

秋去冬来，当芳菲的落叶刚刚飘远，西伯利亚的风夹带着雪花，悄然地来到这个城市。索菲亚教堂立刻戴上了白帽子，亮晶晶；中央大街上的各种欧式建筑穿上了雪衣服，光闪闪；太阳岛的雾凇让柳树结银花，松树绽银菊；亚布力的滑雪场也渐渐地热闹起来，林中有了穿红戴绿飞翔的挑战冰雪健儿。

哈尔滨的雪花多情浪漫，它们飘来，如翩翩素蝶，飘上你的肩，扑入你的怀，爬到你的睫毛上，落在你的心儿，变成一个个清凉凉的水滴，润湿了你的眼睛，含情脉脉，沾在你的嘴唇上，秀色若珪璋，品尝出梨花的清香。

哈尔滨的雪花的性格，有时候也壮烈粗犷，它约好呼啸的北风一同开始纷纷扬扬，飘飘洒洒，大片地飞，漫天地舞，搅得路人睁不开眼睛，吟唱着北方冬天的交响乐章。

在雪花飞舞中，松花江开始结冰了，波涛汹涌的江水在西伯利亚寒流的驯服下，开始温柔起来，结成晶莹的冰凌。傍晚，如镜的江面折射夕阳的颜色，深红、金黄、粉红等颜色氤氲开来，与城市灯光一同辉映天地，剪影如金。

时间到了大雪节气，一年一度的哈尔滨采冰节开幕了。“风吹那大雪天啊，采呀嘛采头冰啊，采冰的汉子呦，红呀嘛红脸膛啊。”采冰的队伍红旗招展地来了，弥漫寒气的松花江沸腾了，粗犷的采冰号子声在冰雪覆盖的松花江上回荡。

天寒地冻，白茫茫的冰面上一片火红。震天鼓敲起来，出征酒喝起来，采冰的大冰镩系红绸，人喊车

叫，灯火通明，建造冰雪大世界的采冰大军来了，冰镩、电锯、汽车，采冰人的口号声响彻在松花江、太阳岛上，震落了树上雪，燃化了冰，搅热着冬。一年一度雪相似，年年岁岁景不同。城市里人盼望冰雪大世界一年一个精彩，附近的农民兄弟盼这个季节采冰多挣钱。星星给擦汗，月亮来洗脸。采冰的人冰天雪地不觉寒，制作冰雕的能工巧匠昼夜加班累不言。一方水土养一方人。这就是北方的冰雪滋养了北方人的性格，这就是北方的冰雪培养了北方人最美的形象。

冰雪大世界是冰的世界，太阳岛的雪博会则是雪的乐园。雪雕玉洁冰清，一尘不染，雪筑的景物和人物，白得纯粹，白得不染红尘浊清独洁。大都闹市纷扰乱尘，站在那一座座雪雕面前，闭目遐思，神归圣境，一切倾刻间化为乌有，灵魂得以净化，心田得以放松，情操得以陶冶，疲惫得以歇息。

有冰有雪才是真正的哈尔滨。冰雪给冰城人民制造了欢乐，白天到松花江边或者太阳岛上，抽冰尜、堆雪人、滑爬犁、打雪仗、玩雪地帆船等。晚上，在兆麟公园欣赏冰灯游园会，去冰雪大世界看冰雕，来到哈尔滨就走进了一个冰雕雪筑的童话世界。

在这里忘记了烦恼，忘记了功名利禄，大有一番顿悟尘俗之感。从那百米高的冰滑梯滑下，你就是九天飘下来的仙女，你就是那哪吒，你就是那南极仙翁。在冰钢琴上弹一曲《月光曲》《费加罗的婚礼》，你就是贝多芬、莫扎特。你如果弹一曲《太阳岛上》，肯定有很多俊男靓女会翩翩起舞。

冰雪浪漫，冰雪沐浴的哈尔滨人更浪漫。年轻人在滑冰场上手牵着手，优美的舞蹈在冰面上留下两行爱情的弧线。持相机的大哥和披貂的俏嫂，走在果戈里大街上，举着那大大的红红的彩球，一看就知道他

们的小日子很甜很甜。老年人在中央大街华梅西餐厅里喝着红酒，吃着俄式美食，品味着新生活的幸福，雪地上写下晚年的祈愿。

冰雪文化、冰雪美食，成为了哈尔滨的一张请柬。当你走在中央大街上，映入眼帘的不仅是一排排披着瑞雪映射光芒的各种欧式造型建筑，也不是宽阔面包石街道两旁的冰雕雪塑，而是那一串串又大又红看见就流口水的冰糖葫芦。每一位路过的游客都想品尝一下哈尔滨冰糖葫芦的味道。还有那爱出洋相的孩子们，拿着长长的糖葫芦边走边啃，冻得通红的小脸与手中的糖葫芦相映成趣。

外地人说：哈尔滨有一怪，冰天雪地啃冰块。这一怪就是吃马迭尔冰棍，不管天多冷，排多长的队，啃上马迭尔冰棍，游客心里就踏实了：来过了哈尔滨。如今，已经见怪不怪，成为一道风景线。还有那大街小巷卖冰激凌、冻柿子、冻梨的摊床，把城市的烟火味熏染得多姿多彩。

还有龙塔前的火锅店、群力的烧烤摊、松北的杀猪菜、香喷喷的农家饭。亲朋好友大声说话、大口喝酒，饮不尽的啤酒、喝不完的小烧、唠不完的家常嗑。不知是冻得，还是喝得，红脸蛋儿上绽开了朵朵桃花。每一处都洋溢着东北人的豪爽和大气，透着哈尔滨人的热情和真诚。

冰雪是哈尔滨的天然资源，冰雪文化已经成为哈尔滨的一张城市名片，雪花也是哈尔滨邀请海内外友人最诚挚的请柬。冰雪给这座城市带来了清新的气息，也让这颗天鹅项下的珍珠更加灿烂。

当我写这篇散文的时刻，窗外正飘着片片梨花瓣似的雪花，楼房、树木、街道都笼罩在一幅画里。我看见了雪花在燃烧，它燃烧着这个城市的浪漫，燃烧着这个城市的温暖，也燃烧着这个城市的未来。

孩子们的冬天

□李玉滨

上个世纪 60 年代，哈尔滨的冬天特别寒冷，白天气温在零下 20 多摄氏度，夜晚都在零下 30—40 摄氏度。人们呼出的都是白雾，孩子们头上戴着厚厚的棉帽子，在迎风和两边帽耳朵上都挂着白霜。他们的脸蛋儿冻得像红苹果似的，还有的淌着鼻涕，用袄袖子擦来擦去，一个冬天下来把两只棉袄袖子擦得锃亮。

在这寒冷的季节里，孩子们并不在屋里猫冬，他们天天在外面互相追逐着、打闹着、喊叫着、欢笑着，不顾寒冷挥洒着能量和热情。不大的工夫就跑得浑身是汗还不时地摘下棉帽子凉快一会儿。他们头发上和帽子里都是冒着热气。随手把两只手闷子也扔在了雪地里，他们什么都不顾不上，开心就是目的。

那时的孩子没有玩具也没有大人们陪伴，更没有什么娱乐场所。孩子们就自己动手制作玩具，创造着心目中想要的东西，达到自己寻求的尽善尽美的感觉。那时候的孩子们可玩的活动很多，像到各个学校操场上滑冰、在马路上打爬犁、滑脚滑子、抽冰尜、打雪仗，上房掏鸟窝、院子里堆雪人、滚雪球、用箩筐扣家雀儿等，孩子们还自己动手制造出各式各样的爬犁。

爬犁大致有两种，一种是木制的，一种是铁制的。大多数的爬犁都是用木板、木方和铁丝或铁筋制作而成，少数的爬犁是用铁管和三角铁焊接而成。先用电焊焊接成一个铁的框架，然后在上面再安装上木板，一般这样的爬犁都是苏联人用的多，也有的在木制爬犁下面安装一对冰刀。

爬犁的样子很多，有一个人打的小爬犁，

打的时候要助跑，产生冲力后侧身扑到爬犁上，用一条腿在后面控制方向。有的做个舵，用木板和爬犁连接起来，一个人坐在前面，用双脚蹬着舵控制方向，一个人在后面推。当速度加快了以后，推的人立刻跳到爬犁的后面。这样的爬犁是可以增加人数的，前面掌舵的人两条腿中间可以坐一个小孩，后面还可以蹲一个大一点的孩子。还有用一块很长的木板把两个爬犁连接起来，这样的爬犁很长很大，能坐很多人。

当时哈尔滨街道上没有专职的清扫人员，下雪后的马路上，人踩车轧就形成了一条一条的冰雪路面。

我家门前的货栈街坡度很大，是一个天然打爬犁的好地方。来打爬犁的孩子特别多，有一个人打的，也有两个人或多个人打的。在坡路的顶端是邮政街口，那里是孩子们出发的大本营，爬犁一个接着一个向坡下冲去。

特别是多人乘坐的大爬犁，先要一个大一点的孩子趴在爬犁上，用双手掌舵。然后几个孩子骑在他的背上，大家都坐好了以后，一个大一点孩子在后面使劲儿推，这时爬犁开始启动，由慢到快，越来越快向坡下冲去。你听吧，孩子们不约而同地发出喊叫声，欢笑声，伴随着风声和溅起的雪雾，呼啸而过，这是孩子们最惊心动魄、最刺激和最兴奋的时刻。

一座座黄房子，一排排板障子，一棵棵老榆树从眼前掠过。爬犁载着孩子们冲过了上下夹树街，慢慢在曲线街街口停下来。这样的爬犁能行驶到很远，片刻孩子们都恢复了正常状态，此时互相交流着心情和感受，有说有笑抱着爬犁再走向上面的邮政街街口。

有一天晚饭后，我们擦完地板搞完卫生，大哥带领我们几个出去打爬犁，我们太高兴了，因为这样的机会不多。我们用一块长木板把两个爬犁连接起来，他 1.84 米的大个趴在爬犁上把着舵，弟弟妹妹都骑在他背上，我在后面推。于是爬犁飞快地向下滑去，从邮政街冲过了夹树街，冲到了大白楼下面的曲线街街口。往返多次玩得真痛快，大家高高兴兴很晚才回家。

我家房子的对面住着一家苏联人，家里共有四口人。有爸爸妈妈，他们的女儿叫丹娘，儿子叫婼历。婼历的爸爸是火车司机，高高的个子很强壮。每年的 12 月初就在他家的地里用木板制作一个一米多高的平台和斜坡，然后接上胶皮管子在上面浇水，制作一个冰滑道。他的爬犁很大很精致，是用角铁焊接而成的，既结实又漂亮。

婼历的爸爸只要休班，就带着两个孩子打爬犁，妈妈总是站在门口观看。每次爸爸都是趴在爬犁上，丹娘和婼历骑在父亲的背上，从滑道上冲下去，他们不时发出欢乐的笑声。我很羡慕这一家人，他们真会生活，我的爸爸什么时候也能像婼历的爸爸那样带着我们打爬犁，该多好呀。

松花江街派出所的民警经常出来制止，不让孩子们打爬犁，说是怕出交通安全事故。抓到后轻者没收爬犁，重者还要到松花江街派出所里接受批评教育，甚至找家长来。所以见到警察来了，孩子们就互相转告、喊着、叫着抱着爬犁都跑掉了。那时候一天就能看到几辆马车，几天才能看到一辆汽车，孩子们都认为这是小题大做。



脚滑子在当时可以说是孩子们的一个代步工具，无论是上街或者上学，他们脚上都绑上一只或者两只脚滑子，这样既轻快又省力。脚滑子都是孩子们自己动手做的，找来一条板障子，锯成和鞋一般大小，用两根铁丝固定在木板的下面，再用皮子做三对皮套钉在两侧，用一根绳子穿过皮套，把脚固定在脚滑子上，这样就可以滑行了。

上世纪 60 年代初的一个冬天，我们还没有放寒假，漫天大雪下了 3 天 3 夜，大雪都没过膝盖了才停下来。大人不能上班，孩子不能上学，市政府决定放假一天，全市总动员上街清理冰雪。家家户户、男女老少齐上阵，挥动着各种工具，把街上的雪都堆到了板障子里面，堆积的雪堆比我们的个儿还高。

过几天，雪堆就变得结实了，我找来了玩伴金凤在他家的窗下，就是上夹树街一侧的雪堆里掏洞。我俩用小铁锹和“火铲子”把雪都掏出来，再放到雪堆顶上。洞越掏越大，

外面的雪堆越堆越高。就好像在雪里挖了一个“暗堡”，又在两面掏出几个“枪眼”。躲藏在里面还可以向外瞭望，感觉很神秘很安全，特别好玩。里面没有风也不冷，这儿就变成了我俩的家，天天在里面玩，中午妈妈来叫吃饭都不想回家。总觉得我们干了一件大事特别高兴，还有一种成就感。

我们每天在里面不断地修整完善，细细打量着自己的“作品”。还学着军人的样子向外面瞄准、射击、扔雪块，一种抗敌战的感觉找到了。后来地堡变得越来越结实，我们还可以爬到上面去玩，每天爬上爬下的感觉真过瘾。就这样玩了一个冬天，直到来年 3 月冰雪开始融化，慢慢的“雪堡”消失了，只留下一段记忆。

哈尔滨的冬天是寒冷的，空气有时好像都凝固了。可这里的孩子们见到了冰雪却更加活跃起来，用他们自己的热情和活力搅热了冰雪，玩转了冰雪，燃烧了冰雪。